

# 我们就是孩子的环境

向贤彪

对孩子最好的教育和影响,莫过于家长和社会成员做出榜样,莫过于创造一个遵纪守法、文明礼貌、向上向善的社会环境。我们就是孩子的环境,“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”,这一规律同样适用于对孩子的教育。

新论

的人。古人讲“近朱者赤,近墨者黑”,更有“孟母三迁”的故事,告诉人们环境对孩子成长的重要性。处在一个积极向上的环境中,人们就在不知不觉中塑造着不一样的人格、不一样的精神、不一样的风骨、不一样的血脉。对儿童来说,更是如此。

对孩子而言,充满书香的环境无疑是最好的成长土壤。一位艺术家曾深情回忆儿时与哥哥姐姐同读的幸福情景,感叹良好的阅读氛围对孩子成长何等重要。不读书会使人知识贫乏、视野狭窄、流于浅薄,容易成为“平面人”——只有长度与宽度,没有深层次的容量。这是无须赘述的道理。古人尚且有“遗子黄金满籝,不如一经”的见解,现代人更应懂得读书明理对子女健康成长的意义。

义,尽到父母“遗子一经”的责任,创造条件让孩子多读书、勤读书、读好书,让他们在书香世界中感悟崇高、收获成长。

遗憾的是,不少孩子缺少这种环境。在“不让孩子输在起跑线上”的观念裹挟之下,许多家长常常给孩子报各种名目的补习班、竞赛班,使孩子缺乏耐心的陪伴和走心的教育,只有争夺和拼搏,少有真善美的启迪;只有被动的接受,没有生命意识的觉醒。这对于儿童的成长来说,不仅会留下成长的缺憾,还可能会留下难以抚平的创伤。只有回到“成长比才更重要”“想象比知识重要”“让孩子放飞心灵、放逐梦想”的教育初衷,充分尊重孩子个性,释放童年天真,才能让他们健康快乐地成长。

教育的功能,就在于培育完整而有道德智慧的人。这样的教育,离不开良好的家庭环境,也离不开良好的社会环境。有位作家曾讲过这样一件事:他在欧洲做访问学者时,一天深夜回旅馆途中,马路上无车无人,司机照例停车等候红灯,他称赞司机遵守交规值得学习,而司机说,我不是你所说的那样,我是在给孩子做榜样。假如这时我闯红灯,正好被一个孩子看到了,会给他带来什么样的伤害呢?对孩子最好的教育和影响,莫过于家长和社会成员做出榜样,莫过于创造一个遵纪守法、文明礼貌、向上向善的社会环境。我们就是孩子的环境,“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”,这一规律同样适用于对孩子的教育。

让我们共同画好“童心圆”,共同为孩子们创造健康的成长环境,红日虽初升,其道必大光。

(原载《人民日报》)

## 最好的留痕,是留在百姓心中

翟濯

下乡先找信号通过手机签到,入户必须和贫困户合影,很大精力用在各种“扶贫微信工作群”……在一些地方,此种“留痕”已成为扶贫工作常态。

工作留痕,的确是保障扶贫工作落实、推动扶贫干部改进作风的好点子。通过“留痕”这种方式,有利于加强监督管理,确保干部真下乡、真在岗。但是,如果用过了劲,时时、事事都要求“留痕”,过于繁琐,就背离了采取这种措施的初衷。有的扶贫干部不胜其扰,耗费大量时间和精力,“留痕”反而成为在真

扶贫中施展拳脚的一道枷锁。有的基层干部就说,大量并非必要的“留痕”,让自己每天疲于应付,放在真正开展扶贫工作上的精力就少了。

个别地方对工作留痕的过分强调,实际上是忽略了基层工作实际,把加强监督管理的功用错了地方。脱贫攻坚需要干部“身到”,更需要“心到”,应当以群众满意度、获得感为导向,如果将点卯、签到当做考核的重中之重,可谓是本末倒置,把考核管理手段当成了目标,也容易滋生形式主义,使一些扶贫

干部思想懈怠、投机取巧,搞假勤奋。

想要扶贫工作取得好效果,就要既强调工作留痕,更注重工作实效,用工作留痕倒逼扶贫干部在岗在位、履职尽责,把重点放在改善贫困户生活境况上,放在打赢扶贫攻坚战上。对于扶贫干部的考核,工作留痕只是一个方面,更应注重的是群众的口碑。不能只简单地看扶贫干部是否“留痕”,更看“留痕”留在了哪里。贫困户的满意度、获得感不是在合影中得到提升的,收入的提高、生活的改善也不是靠表格数据的堆积就能实现的。

最好的留痕,是留在百姓心中。各地各部门要树立“不重形式重实效”的导向,以更加科学有效的考核激励扶贫干部真担当、真作为,让他们有更多的时间和精力在田间地头了解掌握贫困户的所思所盼,有更多的时间和精力为贫苦户脱贫致富出点子、寻出路,有更多的时间和精力去真扶贫、扶真贫,在一个个贫困家庭摆脱贫困、走向富裕的喜悦中,留下“无愧于己、无愧于民”之痕。(2)12

## 校园网贷乱象何时了

宋海转

理财方式合理利用。但目前的校园网贷还存在着诸多乱象,给大学生带来的更多的是负面影响。

有调查显示,当前,绝大多数网络借贷平台处于无准入门槛、无行业标准、无机构监管的“三无”状态。由于借贷平台不属于金融机构,所以目前并没有纳入银监局的监管范围。在此情况下,成立一家网贷平台几乎没有门槛,只需拿到工商局的营业执照,并在工信部备案即可。如此“自由”、放任的校园网贷平台,怎能让人放心?再则,校园网贷对大学生实行“低门槛”,有些网贷平台甚至对大学生进行欺骗性宣传,再加上大学生涉世未深,很容易陷入网贷陷阱中,难以脱身。

可见,规范校园网贷,已然刻不容缓。相关部门应立即着手加强对校园网贷的监管和干预,公安、工商、金融等多部门应联合起来,严格网贷平台准入审核,查处违法放贷行为,尤其是用高利贷欺诈大学生的行为。高校也要严格注意,限制在学校内部及周边宣传的网贷平台,加强校园网贷宣传教育工作,提醒学生理性消费,不要陷入借贷骗局。(2)12

白酒市场上,同一品牌的“年份酒”往往比普通白酒价格高很多。据调查,多年来,由于缺少参照标准、缺乏检测体系,不少企业玩起了自说自话、打“擦边球”的“数字游戏”,随意标注年份,以提高产品身价。这样的行为,容易给消费者造成误解,扰乱消费市场,亟待监管。这正是:

年份随意标,身价节节高。

争将市场搅,岂容任逍遥?

勾奔图 卢菁文



## 党委书记要继续当好管党治党“施工队长”

聂新鑫

十九大精神,以党的政治建设为统领,全面推进党的各项建设。深化国家监察体制改革,是党中央作出的重大决策部署,从北京、浙江、山西三省市先行先试,到全国各地推开改革试点,在三个多月省、市、县三级监察委员会全部完成组建的基础上,国家监察委员会顺利组建,反腐败斗争取得压倒性胜利,没有各级党委书记勇当改革“施工队长”,就没有改革乘风破浪、顺利推进的良好势头。四级监察委员会的组建是一个新的起点,纪委监委合署办公,职能、人员、工作正在深度融合,努力实现“形”的重塑和“神”的重构。构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系还需长期艰苦努力。做好当前和今后的工作,需要各级党委书记扛起主体责任,各级党委书记要继续当好管党治党的“施工队长”。

深化改革,意味着攻坚克难、求新求变,意味着要过“深水区”,要啃“硬骨头”。改革过程中出现的一些新情况、新

问题,需要认真研究,切实加以解决。然而,有的地方党委书记在监委组建、人员转隶后,抓全面从严治党有松劲倾向,好像监委组建了、人员到位了,任务就完成了,剩下的事跟党委就没关系了;有的研究解决改革后的新问题不够及时有力,仍旧依赖以前的模式、旧有的套路,导致工作举措跟不上发展;有的党委书记一谈到反腐败工作,又开始习惯性地往纪委监委推,当“甩手掌柜”,不理不问或者敷衍了事。凡此种种,都是管党治党政治责任意识淡化、担当精神衰退,不能全面、科学、精准、有效落实党中央要求的表现。管党治党要靠全党,党委负主体责任,党委书记是第一责任人,这是沉甸甸的政治责任,在其位必须尽其责,不履行主体责任就是失职失责。

按照党章规定,在全面从严治党、加强党风建设、反腐败斗争中,党委书记履行主体责任,纪委履行协助职责、监督责任,各级党委书记是第一责任人。各级纪检监察机关要把监督职责摆进去,为党委主体责任发挥作用提供有效载体、当好参谋助手,协助而不包揽,到位而不越位。要切实加强对所辖地区和部门党组织管党治党情况的监督检查,抓住突出问题,用好问责利器,以强有力问责唤醒责任意识、激发担当精神,推动管党治党责任层层传导,落地落细落实。(2)12

随感

坚持从严治党管党,强化党委的主体责任,是党章明确的规定,各级党委要把落实主体责任作为重大政治任务来抓,牢牢扛在肩上。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导和党的建设,坚决改变管党治党宽松软状况,以顽强意志品质正风肃纪、反腐惩恶,牢牢抓住主体责任这个“牛鼻子”,一以贯之,一贯彻到底,推动全面从严治党不断向纵深发展,反腐败斗争形成压倒性态势并巩固发展。当前,我们身处中国特色社会主义新时代,全党上下认真贯彻落实党的十

# 思考

党的十八大以来,市委、市政府带领全市干部群众深入学习贯彻习近平扶贫开发战略思想,认真贯彻落实党中央、省委关于脱贫攻坚的决策部署,全市贫困人口大幅减少,人均可支配收入大幅增加,群众生产生活条件大幅提升,脱贫攻坚取得决定性进展。

习近平总书记指出,坚决打赢脱贫攻坚战,让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。脱贫攻坚事关巩固党的执政基础,事关国家长治久安,事关社会主义现代化大局,事关我国国际形象,是促进全体人民共享改革发展成果、实现共同富裕的重大举措,是体现中国特色社会主义制度优越性的重大标志,也是经济发展新常态下扩大国内需求、促进经济增长的重要途径,在全党和全国工作的工作布局中占有重要地位。

客观而言,我们需要总结成绩、提振信心。但同时,也必须看清问题,找准定位。我市脱贫攻坚形势严峻、任务繁重。市辖7个贫困县,数量居全省第一位,还有233个贫困村、7.7万贫困户、24.37万贫困人口,贫困人口居全省第二位。我市因病、因残致贫占比高达79.86%,这部分人口稳定脱贫难度更大、返贫的可能性更高。

民惟邦本,本固邦宁。新时代坚持和发展中国特色社会主义,就必须坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持党的群众路线,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。

新时代当有新气象,新征程要有新作为。当前,我们正处于全面建成小康社会的决胜阶段。全面建成小康社会,一个不能少;共同富裕路上,一个不能掉队。在这个要求下,全市党员干部必须牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,坚持以人民为中心的发展思想,抓重点、补短板、强弱项,抓纪律、树正风、强能力,打基础、夯本源、护民利,全面完成脱贫攻坚任务,努力抓好保障和改善民生各项工作,不断增强人民的获得感、幸福感、安全感,不断推进全市人民群众共同富裕。

要加强基层党员干部作风建设,充分发扬作风建设对脱贫攻坚的保障作用。作风是形象,是战斗力、生产力,良好的作风是干事创业的坚强保障。要持之以恒推进干部作风大整顿,深入查找作风建设上的差距和不足,重点整治“四风”突出问题。要在抓“常”抓“长”上下功夫,以永远在路上的认识和担当抓关键、守节点,盯住老问题,关注新动向,释放新信号,真正把功夫下在日常、把劲头用在持久,坚持不懈抓监督、持之以恒抓整改,把纠正“四风”往深里抓、实里做,形成监督常态化、长效化。要坚持以“抓铁有痕、踏石留印”的劲头,只争朝夕、大干快上,树立带着问题“沉下去”、揣着民意“浮上来”的工作作风,扎实解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题。要坚持在急险重和重大工作中充分发动群众、组织群众、依靠群众,充分发挥群众的巨大力量,让中央、省委和市委的各项决策部署贯彻落实下去,惠及全市人民的各项重点工作真正实起来。

## 落实“限塑令”必须多方联动

晨曦

截至目前,被称为“限塑令”的《国务院办公厅关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》已经推行了整整10年。不可否认,“限塑令”实施以来,一定程度上改变了人们使用塑料袋的习惯。但不容忽视的是,在一些地方,塑料袋的使用依然十分频繁,尤其在一些集贸市场,违规的超薄塑料袋被随意使用,“限塑令”甚至成为一纸空文。“限塑令”被架空,已成为不争的事实。

“限塑令”为何会被架空?究其原因,关键的一点是执法不严、监管不力。相关部门的执法缺位、查处不严,导致超薄塑料袋的违法生产、流通难以禁止。其次是违法成本低、利润空间大。从一系列事实中不难发现,即便有关部门查到违规的塑料袋,能做出的处罚也十分有限,难以对违规者形成威慑。最后,与人们的环保意识弱、生活习惯差不无关系。不少人觉得“白色污染”离自己很远,认为单凭个人之力,对治理“白色污染”也起不到多大作用,不如怎么方便怎么来……监管有难度、生产有利益、消费有依赖,各方行为的交叉地带,恰为塑料袋留下了生存空间,使得“限塑令”陷于空转、难以落实。

因此,“限塑令”被架空,已成为不争的事实。要让“限塑令”真正落地生根,必须多方联动。只有全社会各方力量共同发力,才能让“限塑令”实现令行禁止。

要让“限塑令”真正发挥作用,相关部门必须加强监管。翻开以往的资料不难发现,在“限塑令”出台之初,超市、菜市场总是有人检查“限塑令”的执行效果,商家自然不敢放肆。但塑料袋的生产企业众多,销售渠道和使用场所更是五花八门,在旷日持久的“猫捉老鼠”游戏中,监管部门鞭长莫及,检查力度和频次跟不上,导致一些商家又肆无忌惮地提供、使用不符合要求的塑料袋。可以说,之所以“限塑令”实施10年仍然收效甚微,与法令的执行无力、监管的后劲不足有很大关系。因此,加强监管就要在补足后劲上下功夫。相关部门要建立长效的监管机制,打击违规生产超薄塑料袋的黑作坊,严格监控塑料袋批发、零售、消费等环节,加大对不良厂商的法律震慑。

“我住长江头,君住长江尾,日日思君不见君,共饮长江水”,本是描写爱情的缠绵诗句,也可以借用来形容一下环境保护问题,不同地方的人虽然见不着面,却有着休戚与共的关系。

如果认为个人力量微弱就不再环保,或者认为使用塑料袋的人那么多,多一个自己也无妨,就大错特错了。环境保护,必须靠每个人的共同努力,如果大家都等着别人来保护环境,自己不约束个人行为,只想享受其成,无疑是不现实的。

让我们一起行动起来!让“限塑令”真正发挥作用吧!毕竟,在环保压力日渐增大的今天,我们没有更多的10年、20年来浪费。

## 欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《思考》《随感》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjb@126.com zkrb1234@126.com

电话:15890589880 13525731576

# 坚持以人民为中心

# 深化脱贫攻坚工作

水长东

# 深化脱贫攻坚工作